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KOZ SR: Vláda a samosprávy sa nevedia dohodnúť na podmienkach financovania a garantovať 
podpis kolektívnych zmlúv vyššieho stupňa. Ohrozujú tak desiatky tisíc zamestnancov. 
 
Napriek tomu, že pred troma mesiacmi bolo ukončené kolektívne vyjednávanie kolektívnych zmlúv 
vyššieho stupňa pre štátnu a verejnú službu na roky 2025 a 2026, do dnešného dňa neprišlo k ich 
podpisu. Konfederácia odborových zväzov SR už od 17. septembra 2024 deklaruje, že je pripravená 
kolektívne zmluvy vyššieho stupňa pre štátnych aj verejných zamestnancov podpísať, a to súčasne, 
keďže v žiadnom prípade nechceme robiť rozdiely medzi jednotlivými zamestnancami. Iba 
podpísanie týchto kolektívnych zmlúv zabezpečí všetkým skupinám zamestnancov doručenie 
benefitov, peňažnej odmeny pre rok 2025 a valorizácie pre rok 2026, ktoré sme v týchto 
kolektívnych zmluvách dojednali. 

 
Tento týždeň nám boli z Úradu vlády SR kolektívne zmluvy vyššieho stupňa doručené na podpis, avšak 
bez garancie podpisov druhej zmluvnej strany, ktorú tvoria aj zástupcovia zamestnávateľov, 
zastúpených v ZMOS a SK8. Tí dlhodobo deklarujú, že kolektívne zmluvy vyššieho stupňa pre verejnú 
a štátnu službu nepodpíšu, kým im vláda SR nezabezpečí dofinancovanie, ktoré by krylo záväzky 
vyplývajúce z týchto kolektívnych zmlúv. Preto dovtedy, kým druhá zmluvná strana, čiže zástupcovia 
vlády a samospráv, nebude schopná zagarantovať podpis kolektívnych zmlúv, by bolo podpísanie 
kolektívnych zmlúv zo strany KOZ SR len podpisom tzv. bianko šeku. Bez podpisov druhej strany by boli 
kolektívne zmluvy vyššieho stupňa neplatné a neúčinné. Všetkým našim odborovým zväzom a ich 
základným odborovým organizáciám preto odporúčame, aby si od 1. januára 2025 zabezpečili všetky 
sociálne benefity prostredníctvom svojich tzv. podnikových kolektívnych zmlúv.  
 
Veríme však, že k podpisu kolektívnych zmlúv vyššieho stupňa pre štátnu a verejnú službu dôjde 
v najbližších dňoch. Vyzývame vládu SR a samosprávy, aby sa dohodli na dofinancovaní, alebo na 
takých podmienkach, ktoré by viedli k podpisu kolektívnych zmlúv druhou zmluvnou stranou, čiže 
samosprávami a vládou.  
 
Napriek tomu, že nám boli kolektívne zmluvy vyššieho stupňa doručené na podpis, pýtame sa: Má 
druhá strana, čiže Úrad vlády SR, garantovaný podpis samospráv? Pretože podľa vyjadrení predsedu 
ZMOS, aj na ostatnej Hospodárskej a sociálnej rade SR 9. decembra 2024, z ich strany k podpisu 
kolektívnych zmlúv vyššieho stupňa nedôjde. Desiatky tisíc zamestnancov by teda nemali nárok na už 
dohodnuté záväzky vyplývajúce z týchto kolektívnych zmlúv.  
 
Považujeme za potrebné uviesť, že problém v žiadnom prípade nie je na strane odborov, čiže 
Konfederácie odborových zväzov SR, ktorá dohody plní a je pripravená na podpis spomínaných 
kolektívnych zmlúv vyššieho stupňa. Problém je na strane vlády a samospráv, ktoré sa nevedia 
dohodnúť na podmienkach financovania a garantovať tak podpis kolektívnych zmlúv. Práve z toho 
dôvodu vyzývame zamestnancov i zamestnávateľov, na ktorých by sa dané kolektívne zmluvy 
vzťahovali, aby sa so svojimi otázkami o ich platnosti a o záväzkoch z nich vyplývajúcich obracali na 
Úrad vlády SR a samosprávy.  
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(Kolektívne zmluvy vyššieho stupňa majú na rok 2025, podľa dohody v kolektívnom vyjednávaní, 
zabezpečiť zamestnancom verejnej služby a štátnym zamestnancom vyplatenie odmeny vo výške 800 
euro, ktorá bude vyplatená vo výplatnom termíne za mesiac máj 2025. Zároveň sa na základe 
kolektívnych zmlúv vyššieho stupňa základná stupnica platových taríf zamestnancov pri výkone práce 
vo verejnom záujme zvýši od 1. januára 2026 o 5 %. Platové tarify štátnych zamestnancov sa zvýšia od 
1. januára 2026 o 5 %. Súčasťou kolektívnych zmlúv sú dojednané aj tzv. sociálne benefity: priaznivejšia 
úprava dĺžky pracovného času, výmera dovolenky o týždeň viac oproti zákonu, odchodné a odstupné 
zvýšené o jeden funkčný plat nad rozsah zákona, príspevok na doplnkové dôchodkové sporenie, či prídel 
do sociálneho fondu. Zároveň získavajú verejní a štátni zamestnanci 2 dni na zotavenie, tzv. sick days.) 
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